

## → 报告文学

## 情系殷庄

□ 刘文华

走村入户了解群众生产生活情况,建档立卡完善精准扶贫脱贫台账,着手掌握第一手信息;前脚出菜棚,后脚下猪场,邀请专家传授技术,着眼破解群众种植养殖难题;慰问孤寡老人,看望留守儿童,送去米、面、寿联和纸笔,着力引领乡村文明风尚,着力物质扶贫与精神扶贫的统一;撸起袖子巩固堤防,挽起裤管排查隐患,心系群众生命财产安全,日夜坚守在防汛抗洪一线……

说的是市委市政府督查局派驻濮阳县梨园乡殷庄村第一书记刘洪伟。7月31日,我们赴殷庄村采访的时候,他正与村民一起修筑水利设施。

## 注重党建引领凝心聚力

“我是今年3月来殷庄驻村的。”刘洪伟说,“时间不长,但感触颇深。其中一个最大的体会是,脱贫攻坚越到最后,越要注重党建引领。只有充分激发党员干部的先锋模范带头作用,才能真正打造一支永不走的工作队,为精准扶贫脱贫提供组织保障。”

驻村伊始,刘洪伟便组织全村党员重温入党誓词,带头给大家讲党课,以讲促学,以学促干,建立健全主题党日活动、党员与贫困户结对帮扶活动等长效机制。带领村“两委”班子成员赴范县、开发区等地学习取经,开阔视野,提高他们发展农村经济、带领群众脱贫致富的能力。在此基础上,制作张贴“群众早致富,关键靠支部”“工作不松软,党员冲在前”等牌匾,着力提升村党支部的凝聚力战斗力,增强党员干部的荣誉责任感。

一系列措施下来,党员干部的精神面貌焕然一新。上个月,刘洪伟组织协调殷庄村成立了以老党员殷福顺等为骨干的种植合作社,带领贫困群众新建4座蔬菜大棚;也是在上个月,为增加群众收入,刘洪伟积极与市、县有关部门联系,成功争取了一个劳务输出项目。项目一来,村委员会主任殷德文便主动请缨,带领贫困群众远赴宁夏采摘枸杞。“刚才股主任还打来电话。”刘洪伟说,“他们在哪里吃得住、活儿也不累,每人每天能挣一百多块钱。”

## 重树残疾群众生活信心

殷庄位于黄河滩区,是一个深度贫困村,满打满算不过600口人,建档立卡贫困户却有70多户。因濒临黄河,洪涝灾害频发,群众苦不堪言。“这是大背景,”刘洪伟说,“具体到个人,又各有各的原因。”

1984年出生的殷顺涛,2013年5月在青岛一建筑工地务工时,被一重物击中,落下终身残疾,丧失了劳动能力。从那以后,他的腰部以下失去知觉,大小便失禁,妻子离他而去,撇下他和年幼的儿子相依为命。刘洪伟第一次到他家的时候,发现他屋里潮湿阴暗,尿尿气息挥之不去。他则蜷缩在轮椅里,瘦得皮包骨头不说,还蓬头垢面,衣衫襤

## 声明

▲ 编号为I411033971,姓名为付程林,出生日期为2008年10月1日的出生医学证明不慎丢失,声明作废。

▲ 编号为M412173687,姓名为王鸣熙,出生日期为2013年9月29日的出生医学证明不慎丢失,声明作废。

▲张整建(身份证号:410923197103134215)不慎将南乐县兴乐花园房地产公司开具的购房一期购房款收据(收据号:076402;开票日期:2014年2月1日;金额:17014元;房号:7-1-5-东户)丢失,声明作废。

▲田亚博(身份证号:410922199502164916)不慎将清丰治都发展置业有限公司开具的购房收据(收据号:6912199;开票日期:2014年10月9日;金额:3000元;房号:1-1-903)丢失,声明作废。

▲万守印(身份证号:410922197207194910)不慎将清丰县建设置业有限公司开具的购房收据(收据号:7087502;开票日期:2019年3月1日;金额:10000元;房号:25-1-401。收据号:3239774;开票日期:2019年7月2日;金额:77666元;房号:25-1-401。收据号:9599307;开票日期:2019年8月3日;金额:20000元;房号:25-1-401)丢失,声明作废。

▲马保玲(身份证号:410923197603251039)的道路运输从业人员资格证不慎丢失,声明作废。

▲ 编号为P410081801,姓名为闫晓蝶,出生日期为2015年6月6日的出生医学证明不慎丢失,声明作废。

▲ 编号为N410371099,姓名为闫高策,出生日期为2013年12月30日的出生医学证明不慎丢失,声明作废。

▲ 编号为I411617688,姓名为胜金山,出生日期为2009年1月8日的出生医学证明不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市华龙区任丘路慧慧日用品信息服务部的个体工商户营业执照(注册号:410902613178885)正本不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市安泰路迅维家电维修部的营业执照(注册号:410993607179743)正本不慎丢失,声明作废。

▲河南天能环保科技有限公司的环保科技(统一社会信用代码:91410902MA3X7AX40M)正本不慎丢失,声明作废。

▲河南天能环保科技有限公司的财务专用章不慎丢失,声明作废。

▲范县白瓷兰州拉面的食品经营许可证(许可证编号:JY24109260022849)副本不慎丢失,声明作废。



## 金堤 夏花烂漫 汤青 摄

## → 漫步经心

## 商贩的吆喝

□ 文夫

不知是谁发明了电喇叭,这东西小巧玲珑,携带方便,能把人们想说的话不知疲倦不厌其烦地说下去。商贩有了它,让吆喝威力大增,为日益热闹的世界注入新的能量。

早起晨练的公园路旁,傍晚下班的街头巷口,是商贩兜售物品的主要阵地,事先录制到电喇叭里的几句推销用语,如行进中的车轱辘般转个不停。于是,各种地域方言的吆喝此起彼伏,有的甚至含着咒语:“这东西好得很,不骗人,说瞎话没有好,得了偏瘫不会跑。”以此来显示自己的诚意,但天晓得能赢得多少人的信任。

柴米油盐的日子,缺不了商贩的吆喝声,只是这吆喝已不分时间地点,无处不在。一日,到街上书店浏览,隔壁商店门口的电喇叭一直不停地呼叫:“新款手机,现在搞活动,全市最低价,快快来买吧。”一个女孩冲坐在收款机旁的中年妇女道:“姑姑,你去买一个算了,别让它天天在这叫了。”恬静轻柔的声音里是掩不住的烦躁。那个被称为姑姑的,头也不抬地回道:“买一个?那它叫得更快。”

何止是叫得欢呢!有的商贩推销起东西来,黏人的功力也甚是了得。一天傍晚,小区路口传来嘹亮的“卖菜刀,卖剪子”的声音。一老者走到摊位前,没问几句,那着迷彩服的青年商贩手拿一菜刀作砍状推介,吓得老者连连后退。着迷彩服者步步紧逼,一手抓住老者一只胳膊,一手将刀举到老者脸前比画,大概在说刀怎样好怎样好,直到老者将刀买下方罢。我在旁边看了,总觉得这人不像在卖刀,倒更像水游里那个买刀的牛二。

外出饱受吵闹,待在家中该安静了吧?难也。“电喇叭们”能掐会算,每天午饭后或是周末,知道人们大多在家,就更彰显其威力,声声呐喊,穿楼过院,使楼房和楼房里的人都在这高分贝的噪声中淹没。“旧手机旧电脑旧冰箱旧空调。”此番设有标点符号的循环吆喝刚去,又来更为高亢激越的“收头发,收长头发”的声嘶力竭的呐喊声里,透射出急不可耐变革自己山河的焦灼。

商贩的吆喝起于何时,是谁勇敢地发出了买卖东西的第一声呼喊,恐怕没有人清楚。不过,人们知道的是,它历史悠久,遍布城邑乡野,渲染着尘世里的烟火气息。相声大师侯宝林在《卖布头》里,以惟妙惟肖的表演,使人们在笑声中领略了商贩吆喝的种种风情。郭颂的一曲《新货郎》,以欢快悠扬的歌声,风趣生动地再现了上世纪五六十年代,一货郎“打起鼓来敲起锣,推着小车来送货”的风采。

这不由让我想起了小时候行走在乡村的商贩。他们卖东西,很少用嘴吆喝,用的多是一个物件发出的声响。而且,卖不同的东西,使用的物件也不同,人们可从这不同物件的响动里,知道村里来了什么样的商贩。手摇的拨浪鼓声,是卖香油酱醋的;两个如小擀面杖般的木棍相互击打出的清脆声响,是卖棉线或用棉花换布的……不同器物敲打出来的声音,蕴藏了先人诠释生活的信息密码,让人们体会着无言可说的美好意味。

最使小孩兴奋欣喜的,是哐哐的铜锣声,不疾不徐,嘹亮悠扬。每听到这声音,孩童就急慌慌从家中出来,围住多是上了点年纪的货郎推的独轮车。车上摆放着红红绿绿彩纸裹着的糖块、褐色的菱角、圆白白的大米球,还有五颜六色的气球。当然,也有孩童并不在意的针头线脑。孩童伸长脖子瞪大眼,围着看半天,也只是过过眼瘾。但货郎并不着急发火,还时不时地逗逗小孩,或是同前来挑选针线的女人和气地唠唠家常,如同街坊邻居一般。货郎卖东西也不怎么推销,买与不买,随意自然,停上一会儿,便起身推车,缓缓穿过大街,拐向田野,去往下一个村庄,一路是那样的悠然从容。

斗转星移,敲打着不同器物走村串巷的货郎已消失在岁月深处。世事沧桑,叫卖声依然存在,但在时光的打磨下,已经大变了模样,让人不由生出今夕何夕之感。

## → 散文诗章

## 捧一捧泥土

□ 邵光智

捧一捧泥土带在身上,这是我对故乡土地的崇拜与敬仰。

顺着根脉溯源,我们的每一滴血,意识与思想,都来自土地的营养。

土地是生命的源泉,花草树木、五谷杂粮、鸡鸭牛羊、茅屋村庄,在土地里成长。

庄稼人热爱土地,像热爱爹娘,鄙视土地、鄙视村庄的人,我给他们更加深刻的鄙视的目光。

是粮食喂养了我们,我们感恩每一粒谷米、感恩天下粮仓。有了土地,才有庄稼的成长,这朴素的道理,只有热爱土地的人,才会体的真诚仔细。

我对泥土的热爱从不彷徨,脚下有泥土,心里踏实,走路铿锵。

订做了一面写有“驻村好干部 为民办实事”字样的锦旗,送到刘洪伟的单位里。

## 协助申请扶贫贷款

“说实话,”刘洪伟说,“不驻村就很难真正了解农民的苦,也很难深切体会农民的难度。只有走到他们中间,你才能设身处地地发现,面对苦难,我们的农民兄弟有多自强不息,有多勤劳善良,对幸福美好的生活,又抱有多么大的期盼。”

刘洪伟告诉我们,今年65岁的股中修,是他打心底里敬重的一位老汉,也打心底里想帮帮这位老汉。1997年,股中修7岁的儿子不慎烧伤,落下终身残疾,经医药卫生部门鉴定为四级残疾,至今没有劳动能力;2013年,股中修妻子突发脑梗塞,虽经抢救脱离了生命危险,却从此丧失了生活自理能力,说话也吐字不清了,吃喝拉撒都得靠他伺候。一边是残疾的儿,一边是瘫痪的妻子,他们的饮食起居,都需要他一个人打理,数年如一日。即便如此,股中修也从没说过一个字,没有一句怨言,把妻子儿子都养得白白胖胖不说,还起早贪黑地养了几头牛,还清了这些年为给妻子儿子看病欠下的巨额债务。刘洪伟去他家走访的时候,股中修说,他希望今年再多养几头牛,多挣点钱攒点钱,早一天治好母子俩的病。可惜银行的人担心他没有偿还能力,不肯贷款给他。刘洪伟当即向股中修表示,村里一定会想办法实现他的心愿。

“我们先是为股中修申请了一个护理公益岗的名额,”刘洪伟说,“又与当地金融部门负责同志建立联系,着手启动协调申请扶贫贷款事项。我出面为他做担保人,终于为他争取了5万元的扶贫贷款。现在,股中修养了大小18头牛,已是村里的养殖大户,也是我们正准备选树的致富带头人之一。”

## 退还8元的药费

刘洪伟说,驻村以前,他一年半载也吃不了一包方便面,现在方便面却成了主食,几乎一日三餐都要啃它。可能是吃方便面吃坏了肠胃吧,免疫力下降,动不动就头痛发热闹肚子。

6月的一个夜晚,刘洪伟正和村“两委”成员加班填报留守儿童情况表,突感身体不适,发起烧来。大家劝他早点休息,一名村干部还专门从诊所买了退烧药。服过药后,他感觉身体好多了。可是,当他问这名干部药费是多少钱,准备付钱时,这名干部死活不肯说出具体数目,并一再表示钱不多,而且多少都不能让他出。“如果你过意不去,”这名干部说,“也不希望我替你出这个钱,那么,记到村里的账上就行了,反正大家有目共睹,你刘洪伟的身体是为村里的事情病的。”刘洪伟一听更急了,病是自己得的,药费怎么能让村里出!所以,等这名干部一离开,刘洪伟立刻披衣下床,连夜把钱送到了

## 摇曳在诗经里的野菜情

□ 林涓

摘、向食野菜。无论蘸酱生吃,还是做汤包馅,都让人回味无穷。但它在诗经里的出场实在有些凄苦;行道迟迟,中心有违。不远伊迩,薄送我畿。谁谓荼苦,其甘如荠。燕尔新婚,如兄如弟。空中阴云沉沉,一个含忧带伤的被遣弃的女子,在凄风苦雨中独自离去。她脚步迟缓踟踌,心中充满凄楚惆怅,多想让他多送一程,不求送远求送近,可薄情郎只送到房门。回头看他与新款新婚燕尔,亲眼亲弟不能比。“德音莫违,及尔同死。”生死相依的誓言犹在耳畔,彼时的假意或真心还来不及分辨,这份感情就已经走到了尽头。泪水涟涟中看到满山遍野摇曳的野菜,女子不禁哀叹,苦菜的味道虽苦,可是与我的心相比,却像荠菜一样甘甜。在这里,作为被弃女子心灵寄情的荠菜,原本甘甜,但散发出的,是一缕缕的苦涩与忧伤。

蕨菜是古时今日都十分常见的野菜,生长在山间沟壑,碧绿缠缊,丰盛繁茂。被古人称为“吉祥菜”,是筵席上高档菜肴的原料。蕨菜或烹炒,或凉拌,都清脆爽口,让人唇齿生香。周灭商时,那“不食周粟”的伯夷、叔齐,便是只吃蕨菜、薇菜,最后饿死在首阳山中的。“陟彼南山,言采其蕨。未见君子,忧心惓惓。亦既见止,亦既覯止,我心则悦。”《召南·采芣》山花烂漫,百鸟啼鸣,蕨菜肥壮,痴情的女子独自登上高高的南山,一边采摘蕨菜,一边等候心爱的恋人。辗转不见,忧心切切;及至相见,两情相悦。独自采蕨菜,多么的孤单悲切;与心上人边采蕨菜边谈情说爱,又是多么浪漫温馨啊!

## → 书里书外

早在四千多年前,人们就开始采摘野菜,品尝野菜,并且吟唱成歌,写在了甲骨绢帛上,记录在诗经里。摇曳在诗经里的野菜,汲取了诗歌的营养,不仅是生活的菜肴,更是心灵的寄情。

“关关雎鸠,在河之洲。窈窕淑女,君子好逑。参差荇菜,左右流之。窈窕淑女,寤寐求之。”《国风·周·南关·雎》荇菜俗称水荇菜、野芹菜。新生的荇菜,嫩得能掐出水来,可清炒可凉拌,味道浓郁清香。《诗经》三百第一篇,荇菜打头阵。春日暖阳下,水泽河畔旁,两只水鸟愉快地嬉戏欢唱,一雄一雌,鸣声悦耳和谱。叶子形似睡莲的荇菜青青碧碧,优哉游哉地漂浮在清且浅的水面上,河流里徜徉着原始的沉静和生动。河岸边,一位年轻貌美婀娜曼妙的女子在洗荇菜,纤纤素手在动,丝丝缕缕的荇菜,光滑如丝,青碧如玉,或左或右,飘摇无方。不知何时,一个男子在岸边驻足,静静沉醉于这幅美好的画面里,呆了痴了醉了,于朦朦胧胧中品味着爱情的婉约与美丽。

几千年前的那位曼妙女子采摘荇菜,是人厨做食还是熬煮汤药无从知晓。但荇菜却被人们赋予了美好的想象。在生命的美丽季节邂逅荇菜,就像有缘偶遇了一位内心清澈的女子。伴随着她的举手投足,一颦一笑,进入了一个广阔而幽深的精神世界。

如果野菜也论资排辈,荠菜绝对是野菜中的上品。茎叶嫩绿、碎花如雪的荠菜不拘土壤,也不介意南北,在广袤的大地上随处滋生,成为春天里最让人喜欢、采